

## Το ΕΘΝΟΣ λέει...

### ΕΞΟΝΤΩΣΗ

Η συζήτηση που έχει ανοίξει για τα πανωτόκια και οι ευεργετικές νομοθετικές ρυθμίσεις που προωθούνται, φέρνουν στην επιφάνεια ένα τεράστιο κοινωνικό πρόβλημα. Ακόμα και εκείνοι που συναλλασσόμενοι με τραπεζικούς οργανισμούς δεν έχουν περιέλθει σε δύσκολη θέση από καθυστερήσεις εξόφλησης δόσεων, αγαστατώνονται. Αποκαλύπτεται ότι υπάρχουν άνθρωποι που έχουν πληρώσει τετραπλό το κεφάλαιο του δανείου και παρ' όλα αυτά χρωστάνε ακόμα. Είναι δυνατόν;

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η συνέπεια του οφειλέτη είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ομαλή λειτουργία του τραπεζικού συστήματος. Ομως, τέτοιος εξοντωτικός πολλαπλασιασμός του χρέους αγγίζει τα όρια της τοκογλυφίας. Το θέμα έπρεπε να είχε λυθεί πολύ νωρίτερα.



Το νέο καθεστώς που δίνει λύση στα συσσωρευμένα προβλήματα του παρελθόντος αποφασίστηκε σε σύσκεψη που είχε χθες ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον υπουργό

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννο Παπαντωνίου και τον πρόεδρο της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών και διοικητή της Εθνικής Τράπεζας, Θόδωρο Καρατζά.

### ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΠΑΝΩΤΟΚΙΑ

# Διαγραφή χρεών

Με ρύθμιση θεωρούνται εξοφλημένα τα δάνεια που συνήφθησαν το 1980 και πριν, εφόσον ο δανειολήπτης έχει καταβάλει μέχρι σήμερα ποσό ίσο ή μεγαλύτερο του 4πλάσιου του αρχικού κεφαλαίου

**Σ**ε διαγραφή οφειλών δεκάδων δι-δραχμών από πανωτόκια σε δάνεια που κορήγησαν οι τράπεζες την τελευταία 20ετία οδηγεί η νέα νομοθετική ρύθμιση που θα προωθηθεί έως το τέλος του χρόνου στη Βουλή, και θα προβλέπει ένα πλαφόν για τα πανωτόκια και υποχρέωση των τραπεζών να διαγράψουν τους επιπλέον τόκους.

**Σύμφωνα** με τις πληροφορίες, με τη νέα νομοθετική ρύθμιση θα ορίζεται ότι δάνεια που συνήφθησαν το 1980 και παλαιότερα θεωρούνται εξοφλημένα εφόσον ο δανειολήπτης έχει καταβάλει μέχρι σήμερα για την εξόφλησή τους ποσό ίσο ή μεγαλύτερο του τετραπλάσιου του αρχικού κεφαλαίου και διαγράφονται οι επιπλέον επιβαρύνσεις.

Για νεότερα δάνεια η νομοθετική ρύθμιση θα προβλέπει αντίστοιχα ότι θεωρούνται εξοφλημένα τα δάνεια για τα οποία έχει καταβληθεί το τριπλάσιο ή το διπλάσιο του αρχικού κεφαλαίου, εφό-

### Ρεπορτάζ: Αντώνης Σωτηράκος

σον τα δάνεια βρίσκονται σε καθυστέρηση 15 ή 7 χρόνια.

Το νέο καθεστώς που δίνει λύση στα συσσωρευμένα προβλήματα του παρελθόντος αποφασίστηκε σε σύσκεψη που είχε χθες ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννο Παπαντωνίου και τον πρόεδρο της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών και διοικητή της Εθνικής Τράπεζας, Θόδωρο Καρατζά.

**Όπως δήλωσε** αμέσως μετά ο κ. Σημίτης, με τη ρύθμιση που θα κατατεθεί στη Βουλή θα προβλέπεται ότι το σύνολο της οφειλής από τόκους δεν μπορεί να υπερβεί το διπλάσιο, τριπλάσιο ή τετραπλάσιο του οφειλόμενου κεφαλαίου ανάλογα με το χρόνο καθυστέρησης.

Δηλαδή, διευκρίνισε ο πρωθυπουργός, θέτουμε ένα πλαφόν για το ύψος των επιβαρύνσεων από τόκους,

που είναι συνάρτηση του οφειλόμενου κεφαλαίου και του χρόνου καθυστέρησης της εξόφλησής του.

**Η ρύθμιση** αυτή αφορά οφειλές από υφιστάμενες δανειακές συμβάσεις που έχουν συναφθεί πριν από την περσινή νομοθετική ρύθμιση για ανατοκισμό ανά εξάμηνο των δανειακών συμβάσεων που υπογράφονται έκτοτε.

Όπως είπε ο πρωθυπουργός, η υπερχρέωση των επιχειρήσεων είναι αποτέλεσμα των υψηλών επιτοκίων και των πανωτοκίων που υπήρχαν για αρκετά χρόνια λόγω της μεγάλης αβεβαιότητας για την πορεία της οικονομίας και των υψηλών ρυθμών του πληθωρισμού.

Με τη ρύθμιση που κάναμε σήμερα, κατέληξε ο πρωθυπουργός, ένας μεγάλος αριθμός μικρομεσαίων επιχειρήσεων και δανειοληπτών απαλλάσσεται από το βάρος των υψηλών επιτοκίων, και διευκολύνεται η ανάπτυξη της επιχειρηματικής δραστηριότητας.